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Havlíčkobrodské listy 	 Editorial

Milí Broďáci,
taky si to pamatujete? Ten okamžik, kdy za vámi na dva 
měsíce zaklaply dveře školy, pocit volného času, který se 
příjemně rozléval mezi koupáním, výlety a dlouhými letními 
dny, vůni lesa, zrajících borůvek a chuť buřtů opečených 
na ohni? Přesně takové pocity máme s létem spojené asi 
všichni. A právě proto jsme se v červencovém čísle podívali 
na brodské žáky a studenty. I hlavní téma čísla tomu 
odpovídá: My všichni školou povinní. Konec školního roku 
jsme dětem, stejně jako loni, zpříjemnili předáváním Cen města Havlíčkův Brod pro 
nejlepší žáky. Letos jsme navíc výjimečně ocenili i malého zachránce života a nově 
jsme do hodnocení zařadili také soukromé školy, které město nezřizuje.
Protože si letos připomínáme 770 let od první písemné zmínky o Havlíčkově 
Brodě, podívali jsme se i na to, jaké osobnosti a talenty prošly školami právě 
v našem městě. Jedním z nich je bezpochyby Karel Havlíček Borovský. 
Na letošek připadá také 170. výročí jeho úmrtí a jako připomínku jeho 
osobnosti a díla jsme připravili pietní akt přímo na Olšanských hřbitovech. 
O tom ale více až v srpnovém čísle.
První prázdninové vydání jsme naladili letně i rozhovorem s dámou, které se 
někdy říká Královna koloběžka. Knihovnice Lída Vlková totiž na své koloběžce 
brázdí nejen silnice střední Evropy, ale vydala se s ní už i do Itálie nebo 
Chorvatska. Vzpomeňte si na ni, až se budete balit na dovolenou. Na svém 
jednostopém stroji si totiž veze i stan, spacák, vařič a jídlo.
Ať už bude vaše léto pod stanem, na chalupě nebo u moře, zkuste si najít 
čas i na toulky po našem městě. Rád vás pozvu do Staré radnice, kde bude 
od 1. července k vidění výstava více než poloviny cyklu lunetových obrazů 
z bývalého augustiniánského kláštera v Havlíčkově Brodě. Monumentální díla 
na půlkruhových rámech o výšce kolem 140 cm a šířce přibližně 320 cm tu 
budou vystavena až do 19. září, kdy během tradičních Dnů evropského dědictví 
vyvrcholí oslavy 770 let od první písemné zmínky o našem městě.
S přáním krásných prázdnin

Zbyněk Stejskal, starosta města
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Zastupitelé schválili podobu 
finančních podpor z rozpočtu 
pro příští rok
Havlíčkobrodští zastupitelé na červnovém 
zasedání projednali s kladným výsledkem 
Zásady pro poskytování finančních 
podpor z rozpočtu města Havlíčkův 
Brod pro rok 2027. Tento zásadní 
dokument stanovuje předpokládaný 
objem finančních prostředků, které 
jsou určeny pro dotační podporu 
tělovýchovy a sportu, kultury a ostatní 
zájmové činnosti včetně rodinné politiky. 
Definována byla také částka určená 
na grantové programy. „Zastupitelé 
schválili na rok 2027 celkovou částku pro 
poskytování finančních podpor ve výši 
32 milionů korun. Tato suma se odvíjí 
od předpokládaných příjmů našeho 
města v následujícím roce. Finanční 
prostředky vyhrazené pro dotace budou 
rozděleny do stejných kategorií jako 
letos, a to v poměru 23 945 500 korun 
na tělovýchovu a sport, 3 750 500 korun 
na kulturu a 1 154 000 korun na ostatní 
zájmovou činnost včetně rodinné politiky,“ 
shrnuje alokaci finančních prostředků 
starosta města Zbyněk Stejskal. 
Na grantové programy bude 
v následujícím roce alokováno 
2 900 000 Kč. I v tomto případě je 
předpokládané rozdělení financí 
odvozeno od letošního roku. Částka 
900 000 korun je určena na granty 
z oblasti kultury, sociálna a životního 
prostředí. „Zbývající 2 miliony korun jsou 
předpokládané na grantový program 
na podporu vzniku zubních ordinací. Je 
to nový program, který vznikl v letošním 
roce v návaznosti na podněty veřejnosti. 
Letos jsme do něj vyčlenili 1 milion 
korun. V tuto chvíli komunikujeme 
s několika subjekty z řad stomatologů. 
Uzávěrka příjmu žádostí je 14. června. 
Pro příští rok jsme se na podnět pracovní 
skupiny, která zpracovává agendu zásad 
pro poskytování finančních podpor 
z rozpočtu města, rozhodli sumu 
navýšit s cílem zasadit se o navýšení 
počtu zubních ordinací anebo zvýšení 
kapacity stávajících v našem městě,“ 
vysvětluje předpokládané rozvržení 
finančních prostředků starosta Zbyněk 
Stejskal. V roce 2027 dojde k navýšení 
celkové částky vyčleněné na dotace 
a granty z rozpočtu města v návaznosti 
na předpokládané vyšší příjmy ze státního 
rozpočtu.

Cyklisté v Havlíčkové Brodě mají 
k dispozici novou cyklostezku
Cyklisté v Havlíčkově Brodě si nově 
mohou vyšlápnout bezpečněji do Horního 
Papšíkova. Na přelomu června a července 
byla totiž dokončená nová cyklostezka 
spojující místní část s ulicí Ledečská. 
Cyklostezka vede po nevyužívaném 
náspu železniční vlečky a pod železnicí. 
Jde o poslední dílek skládačky většího 
projektu, kdy prostřednictvím cyklostezek 
došlo k propojení Havlíčkova Brodu 
a Klanečné. Díky celému projektu je tak 
možné se komfortně a téměř mimo silnice 
projet až do Okrouhlice. Náklady na úsek 
od Ledečské do Horního Papšíkova dosáhly 
4,4 milionu korun. 

Další cyklostezka se také chystá na ulici 
Lidická. Zastupitelé schválili na posledním 
jednání totiž další krok v přípravě její 
výstavby. Na svém červnovém zasedání 
totiž s kladným výsledkem projednali 
materiál zakotvující směnu pozemků, 
na kterých má cyklostezka vyrůst. „Díky 
schválení směny získá město 338 m2 
nutných pro výstavbu stezky pro pěší 
a cyklisty. Realizace této stavby patří 
mezi důležité stavby v koncepci rozvoje 
cyklistické dopravy na území města. 
Stavba bude zahájena patrně v roce 2027,“ 
vysvětluje podrobnosti místostarostka 
Marie Rothbauerová.
Město Havlíčkův Brod také získalo v roce 
2025 dotační podporu na zpracování 
projektové dokumentace na výstavbu 
cyklostezky na Lidické. Z celkových nákladů 
220 tisíc korun se podařilo pokrýt 187 tisíc 
dotací od Kraje Vysočina. 

Město Havlíčkův Brod získalo 
2 čestná ocenění ve Stavbě Kraje 
Vysočina

V půli června se na Staré radnici 
v Havlíčkově Brodě konalo udílení 
prestižních ocenění Stavba Vysočiny. Také 
naše město mělo svá želízka v ohni, z toho 
2 financovaná přímo městem, a u obou 
proměnila nominaci v udělení čestného 
uznání. Radnici se ho dostalo za stavbu 
pavilonu odborných učeben ZŠ Konečná 
a rekonstrukci Dobrovského ulice. Podle 
hodnocení poroty odborníků ZŠ Konečná 
přináší přívětivé dispoziční řešení, které 
vytváří inspirativní a flexibilní prostředí pro 
všestranný rozvoj žáků. Komplexní obnova 
Dobrovského ulice pak vytvořila vysoce 
funkční a esteticky hodnotné městské 
prostředí. Kromě městem investovaných 
staveb byla ohodnocena čestným uznáním 
také oprava a modernizace pavilonu č. 9, 
Havlíčkův Brod za zdařilou rekonstrukci, 
která budově navrací reprezentativní vzhled 
a vytváří přívětivé a komfortní zázemí pro 
léčbu a rekonvalescenci. Další stavbou, jíž 
bylo uděleno čestné uznání, je přístavba 
a vestavba SPŠ stavební ak. St. Bechyně, 
Havlíčkův Brod za promyšlené zhodnocení 
budovy, které naplňuje současné potřeby 
pedagogů a studentů.

Na Průmyslové ulici by mohl 
vyrůst nový výrobní areál
Na ulici Průmyslová chystá soukromý 
subjekt vznik nového výrobního areálu. 
V této souvislosti zastupitelé projednávali 
prodej části pozemku. „Konkrétně jde 
o pozemek číslo 3755/73 o výměře 535 m2. 
Jedná se o poměrně úzký pás podél silnice. 
Zastupitelé tento prodej schválili. Podpora 
podnikání v našem městě s sebou přináší 
také vznik nových pracovních míst, což je 
vždy přínosem,“ shrnuje místostarostka 
Marie Rothbauerová.
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Občané Havlíčkova Brodu získali 
ocenění za třídění odpadu
Na konci května proběhlo v nově 
přestěhované Potravinové bance Vysočiny, 
z. s. ve Světlé nad Sázavou vyhlášení vítězů 
soutěže obcí v soutěži My třídíme nejlépe. 
V soutěži EKO-KOM (účinnost tříděných 
obalů ve vztahu k produkci směsného 

komunálního odpadu a vyrovnanost sběru 
v komoditách papír, plast, sklo, nápojový 
karton, kovy) získali občané Havlíčkova 
Brodu 3. místo. „Jsem ráda, že občané 
našeho města dlouhodobě udržují vysoký 
standard ve třídění odpadů. Letos jsme 
si odnesli v soutěži My třídíme nejlépe 
3. místo. V minulosti se podařilo obsadit 
dokonce i příčku zlatou. Nejde však o jediná 
ocenění. Loni nám byl udělen titul Zelená 
obec v naší velikostní kategorii. V roce 2024 
dostalo naše město Odpadového Oskara. 
Ze strany města věnujeme také veliké 
úsilí nastavování opatření pro snižování 
množství odpadu a také edukaci,“ říká 
k převzetí ocenění místostarostka Marie 
Rothbauerová. 

Hledám dům vlaštovčí

Mezi Ledečskou a Rozkošskou ulicí 
připravuje soukromý investor vznik nové 
rezidenční zóny. Už nyní zde jsou však 
noví obyvatelé a mají také svůj nový dům. 
Jedná se o pár vlaštovek. V rámci přípravy 
celého projektu totiž došlo k dohodě 
s investorem, kterému byla uložena 
povinnost kompenzačního opatření 
spočívající ve vybudování náhradního 
hnízdiště. „Situace vlaštovek v Havlíčkově 
Brodě není vůbec jednoduchá. Původně je 

to pták, který vyhledává například chlévy 
nebo stáje. Ve městě se jí těžko žije. Velká 
kolonie byla v Havlíčkově Brodě na Ledečské, 
kde hnízdili v garážích. Majitelé jim tam však 
zamezili v přístupu. Je tak velkou událostí, 
že se povedlo v půli května dokončit pro 
vlaštovky náhradní hnízdiště. Docela dlouho 
nám trvalo je sem nalákat. Pouštěli jsme 
jim například hlas vlaštovek. Sám jsem 
tady strávil dlouhé hodiny. Nakonec se ale 
podařilo dosáhnout toho, že zde zahnízdil 
první pár a myslíme, že postupně se přidají 
i páry další. Vlaštovky zde už sedí na své 
první snůšce,“ popisuje záchranu vlaštovek 
v Havlíčkově Brodě předseda Výboru 
zastupitelstva pro životní prostředí Václav 
Hlaváč. „Jsem rád, že jsme i jako město mohli 
podpořit záchranu vlaštovek v Havlíčkově 
Brodě. Pozemek pro stavbu vlaštovčího 
domu totiž poskytlo město Havlíčkův Brod,“ 
doplňuje starosta Zbyněk Stejskal. 
Nový dům financoval developer a jde 
o stavbu ze dřeva asi 200 metrů od původní 
hospodářské budovy s půdorysem cca 
7 x 4 metry a výškou přibližně 5 metrů. 
Je důkladně zabezpečená proti vniknutí 
predátorů, v tomto případě především 
koček a kun, ale i kavek. 

Zelení velikáni v našem městě se 
mají jako v bavlnce
Deseti letitým mohykánům se v našem 
městě dostalo wellness péče. Jedná se 
o vzrostlé stromy na území města, které byly 
odborně arboristicky ošetřeny. Nevšední 
pohled na stromolezce v korunách se 
v průběhu května naskytl kolemjdoucím 
například u Československé církve husitské 
a Štáflovy chalupy, kde byly ošetřeny lípy. 

Odborný zásah byl proveden i v zahradě 
Mahlerovy vily na 2 bucích lesních, dále 
byly ošetřeny například ještě lípy v Mírovce. 
Vzhledem k tomu, že se jedná o letité 
stromy, arboristické ošetření se provádí 
především za účelem jejich zachování 
a stabilizace. Na arboristické práce přispěl 
Kraj Vysočina dotací ve výši 60 % celkových 
nákladů, které činily 74 900 Kč. 

Tady žije (červencový) příběh!
Červenec je dobou, kdy na Vysočině 
dozrávají rané brambory a jejich sklizeň 
je v plném proudu. Je tedy ideální 
čas připomenout si příběh, jak se 
tehdejší Německý Brod stal centrem 
nejmodernějšího pojetí výzkumu 
v oblasti pěstování brambor.
Tato plodina je dnes neodmyslitelnou 
součástí našich životů ať už v oblasti 
gastronomie, lihovarnictví nebo 
škrobárenství. Brambory se na Vysočinu 
dostaly někdy na konci 18. století, kdy 
byly dovezeny z Pruska jako důležitá 
plodina, která měla odvrátit hladomor 
v Českých zemích z let 1771–1772. Právě 
Českomoravská vysočina se ukázala 
jako ideální místo k pěstování brambor 
a výsostné místo v produkci si drží dodnes.
Pěstitelé brambor se setkávali s různými 
překážkami a snahy o jejich teoretické 
i praktické řešení vyústily ve vznik 
prvních pěstitelských a šlechtitelských 
stanic. Roku 1908 byl založen Český 
svaz pěstitelů zemáků (pozdější Ústřední 
svaz pěstitelů zemáků) a jeho ústředí 
přesídlilo do Německého Brodu. Po první 
světové válce bylo třeba pěstitelství 
i výzkum obnovit a po vyjednávání 
s ministerstvem zemědělství i financí 
byly 5. 7. 1923 založeny Státní 
výzkumné ústavy bramborářské, které 
vzešly z Ústředního svazu pěstitelů 
zemáků. Instituce potřebovala nové 
sídlo a k architektonickému řešení 
byl přizván Theodor Petřík, který pod 
vlivem moderní funkcionalistické 
architektury navrhl budovu splňující 
veškeré požadavky na její specializované 
vnitřní uspořádání – vznikly tak pokusné 
laboratoře, odborné pracovny. Výzkumný 
ústav bramborářský je stále klíčovou 
institucí ve výzkumu a inovacích 
v pěstitelství a šlechtění s mezinárodním 
přesahem.
Autor: Tereza Krejčová



6� červenec 2026

Téma měsíce	 Havlíčkobrodské listy 

Cenu města Havlíčkův Brod pro 
nejlepší žáky převzal i mladý 
zachránce života
V úterý 9. června předali zástupci vedení města Havlíčkův Brod 
ceny pro výjimečné a talentované žáky. Letos byla udělena 
také mimořádná cena žákovi, který díky své duchapřítomnosti 
zachránil svému otci život. Do letošního udílení Cen města 
Havlíčkův Brod pro nejlepší žáky základních škol byly letos také 
zařazeny další školy, jejichž zřizovatelem není město Havlíčkův 
Brod. Celkem tak bylo předáno 28 ocenění. 

Digitální tvůrci, nadaní matematici, sportovci, lídři kolektivu 
a nebo výtvarníci – Ceny města Havlíčkův Brod pro nejlepší 
žáky letos opět přinesly doslova přehlídku výjimečných 
mladých osobností. Oproti předchozím ročníkům zahrnovaly 
také ocenění, které se vymyká všem kategoriím. Během večera 
byl totiž oceněný žák ZŠ Wolkerova, Šimon Přibyl, který při 
náhlém kolapsovém stavu svého otce zachoval chladnou 
hlavu a zachránil mu život. Šimon přitom navštěvuje teprve 
4. třídu. „Je skvělé vidět, jaké osobnosti se rodí v Havlíčkově 
Brodě. Udílení cen je samozřejmě ocenění zejména pro žáky, 
ale svůj díl na jejich výjimečnosti nesou i rodiny a školy. Také 
jim patří dík a gratulace k tomu, že jejich úsilí ve výchově 
a vzdělávání našich dětí nese ovoce. O to víc mě těší, že jsme 
letos mohli ocenit také žáka, který prokázal, že stejně důležité 
jako studijní nebo sportovní výsledky jsou také osobnostní 
vlastnosti. Díky schopnosti rychle se rozhodnout a zachovat klid 
i v mimořádně stresové situaci zachránil Šimon Přibyl v pouhých 
10 letech život svému otci. Při nečekaném kolapsovém stavu 
zavolal záchrannou službu a prarodiče. Do jejich příchodu se 
řídil pokyny operátora tísňové linky,“ shrnuje starosta města 
Zbyněk Stejskal pocity bezprostředně po předávání Cen města 
Havlíčkův Brod pro nejlepší žáky za školní rok 2025/2026.
„O první pomoci jsem nikdy speciálně nic nestudoval. Do školy 
k nám ale chodí na vzdělávací program paní policistka, která nás 
učí, co máme dělat v krizových chvílích. Učí nás také, na jaká 
čísla máme volat,“ řekl po převzetí ocenění Šimon Přibyl. „Z dění 
ten den doma si de facto nic nepamatuji. Kdyby nebylo syna, 
netroufám si říci, jak by celá situace skončila. Syn zareagoval 
skvěle,“ doplňuje ho otec.

Novinkou letošního předávání bylo také rozšíření ocenění 
na další školy. Dosud město Havlíčkův Brod udílelo ceny jen pro 
žáky škol, jejichž je zřizovatelem, žákům Gymnázia Havlíčkův 
Brod od primy do kvarty a žákům ZŠ a PŠ U Trojice. Do letošního 
klání však byly zahrnuty i soukromé základní školy Slunečnice 
a EQ. „Jsem rád, že jsme letos ocenili i další děti, které také 
studují v našem městě. Celkem jsme tedy ceny předali žákům 
27 cen plus již zmiňované mimořádné ocenění za záchranu 
života. Rozšíření ohodnocení i na další školy přineslo do Cen 
města Havlíčkův Brod pro nejlepší žáky nový úhel pohledu 
v otázce: Co dělá děti mimořádnými? Letos tak máme mezi 
oceněnými například i digitální tvůrkyni. Jedna z žaček byla 
ohodnocena za své osobnostní vlastnosti ve vedení skupiny, jiná 
za dovednost budování mezilidských vztahů. Na pomyslných 
stupních vítězů nám stanula i žačka, která už na základní škole 
vyjela do zahraničí v programu Erasmus. Taková pestrost je, 
myslím, obohacující nejen pro žáky, ale pro i nás, když vidíme, 

co všechno děti na základních školách dokážou,“ popisuje 
předávání Cen města Havlíčkův Brod pro nejlepší žáky 
místostarosta Vladimír Slávka.
Slavnostní večer proběhl pod taktovkou Městského divadla 
a kina Ostrov. Pro žáky byl připraven slavnostní program, kdy 
převzali kromě pamětního listu, také dárky a finanční odměnu. 
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Přehled oceněných žáků:

Mimořádné ocenění za záchranu života – Šimon 
Přibyl, ZŠ Wolkerova
O vánočních prázdninách dne 28. prosince 2025 trávil Šimon 
Přibyl čas se svým mladším bratrem Vojtěchem a svým 
otcem Petrem v jejich bytě. Matka byla ten den v práci. Bylo 
to dopoledne, kdy si Šimon s bratrem hrál v dětském pokoji, 
když uslyšel z obývacího pokoje neobvyklé zvuky. Zjistil, že 
jeho otec leží v bezvědomí na pohovce a těžce dýchá. Otec 
nereagoval na synovo volání, nereagoval na žádné podněty. 
Šimon se v nastalé situaci rychle zorientoval a neprodleně 
zavolal záchrannou službu a následně prarodiče. Operátorce 
záchranné služby dokázal přesně popsat otcův stav, jeho jméno, 
adresu. Postupoval, v rámci první pomoci, přesně podle instrukcí 
operátorky záchranné služby. Během několika minut dorazili 
do bytu prarodiče a vzápětí i rychlá zdravotnická služba, která 
poskytla otci odbornou pomoc. Otec byl v bezvědomí převezen 
do nemocnice HB na jednotku intenzivní péče. Ošetřující lékaři 
následně rodině sdělili, že se u otce jednalo o závažný kolapsový 
stav, který bezprostředně ohrožoval jeho život. Šimon tak 
svým jednáním zachránil otci život, a proto jej navrhuji, za jeho 
příkladné chování, na ocenění – 
Mgr. Alena Chládková, třídní učitelka

ZŠ Wolkerova
1. místo – Kateřina Plachá

Žákyně po celou dobu své školní docházky dosahuje 
vynikajících studijních výsledků a patří mezi nejúspěšnější 
studenty školy. Svým zodpovědným přístupem k výuce, pílí 
a přirozenou zvídavostí je příkladem pro své spolužáky.
Školu dlouhodobě a úspěšně reprezentuje v celé řadě 
vědomostních olympiád a soutěží, ve kterých pravidelně 
dosahuje velmi pěkných umístění. Kromě studijních úspěchů 
se aktivně věnuje také svým zájmům – ráda hraje na kytaru, 
čte a rozvíjí tak svou kreativitu i všeobecný rozhled. Ve volném 
čase se věnuje sportu, konkrétně aikidu.

2. místo – Aneta Lacinová
3. místo – Tadeáš Brtník

ZŠ V Sadech
1. místo – Tadeáš Hejkal

Tadeáš je vynikající student, který ve všech oblastech 
dosahuje nadstandardních výsledků. K učení přistupuje 
s přirozenou inteligencí a zodpovědností, což potvrzuje i fakt, 

že má po celou dobu školní docházky, od 1. až do 9. třídy, 
na vysvědčení samé jedničky. Jeho mimořádné úspěchy 
se odráží zejména v 1. místě okresního kola chemické 
olympiády a 2. místě okresního kola olympiády fyzikální. Školu 
však s nadšením reprezentuje v mnoha dalších soutěžích, 
od jazykových a geografických olympiád až po finanční 
gramotnost či turnaje v piškvorkách. Všude dokáže uplatnit 
svůj logický úsudek a široký všeobecný rozhled.

2. místo – Denisa Průšová
3. místo – Adam Štefáček

ZŠ Štáflova
1. místo – Vojtěch Neuman

Vojtěch Neuman dlouhodobě patří mezi nejlepší žáky školy. 
Ve všech vyučovacích předmětech dosahuje výborných 
studijních výsledků a jeho prospěch je trvale na velmi vysoké 
úrovni. Po celou dobu devítileté školní docházky prospíval 
s vyznamenáním. Ke školním povinnostem přistupuje 
zodpovědně, svědomitě a s velkým zájmem o získávání nových 
znalostí. Aktivně se zapojuje do výuky, pracuje samostatně 
i v kolektivu a vždy se snaží o kvalitní splnění zadaných úkolů.

2. místo – Aleš Neuman
3. místo – Gabriela Velecká

ZŠ Nuselská
1. místo – Alexander Batbajar

Žák 9. ročníku, navštěvuje naši školu od šesté třídy. Za dobu 
svého působení se stal výraznou osobností školního kolektivu 
a právem byl nominován na nejlepšího žáka školy.
Dlouhodobě dosahuje nadprůměrných studijních výsledků 
a pravidelně se zapojuje do vědomostních soutěží a olympiád 
napříč různými obory – od humanitních po přírodovědné. 
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Úspěšně reprezentoval školu například v olympiádách 
z dějepisu, zeměpisu, anglického jazyka či chemie, stejně jako 
v dalších soutěžích.

2. místo – Nela Zimmermannová
3. místo – Tereza Prajslerová

ZŠ Konečná
1. místo – Antonín Doležal

Antonín Doležal je ve školním roce 2025/2026 žákem 
devátého ročníku. Po celou dobu školní docházky měl 
vynikající studijní výsledky a reprezentoval školu v mnoha 
vědomostních soutěžích. Pravidelně se účastnil Logické 
olympiády, Pythagoriády, Přírodovědného klokana nebo 
Mladého chemika. V těchto soutěžích se často umístil 
na předních místech.

2. místo – Jan Málek
3. místo – Daniel Bičík

ZŠ Slunečnice
1. místo – Karolína Švarcová

Karolína Švarcová je žákyní deváté třídy Základní školy 
Slunečnice, která letos uzavírá jednu důležitou kapitolu 
své školní cesty. Po celou dobu svého studia vynikala jako 
mimořádně pilná, svědomitá a cílevědomá studentka 
se skvělými studijními výsledky, která si šla za svými cíli 
s odhodláním, ale zároveň s pokorou a respektem k ostatním.
Karolína je nejen výbornou studentkou, ale především milou 
a vnímavou osobností. Ke svému okolí přistupuje s přirozenou 
laskavostí, ochotně pomáhá spolužákům i učitelům a svým 
klidným a přátelským vystupováním vždy přispívá k příjemné 
atmosféře ve škole i mimo ni.

2. místo – Anabela Libosvárová
3. místo – Vendula Neubauerová

ZŠ EQ
1. místo – Mariana Svobodová

Mari je nominována za přínos školní komunitě prostřednictvím 
svého cíleného směřování, odborného rozvoje a inspirativního 
přístupu k učení. Svým zájmem o výtvarnou a digitální 
tvorbu přináší do prostředí školy tvůrčí podněty a ukazuje 
možnosti propojení umění, technologií a vzdělávání. Aktivně 
pracuje s informacemi, kriticky je vyhodnocuje a využívá je 
při vlastní tvorbě, čímž podporuje rozvoj čtenářské a digitální 
gramotnosti i u ostatních žáků. Ve věkově smíšeném 
kolektivu přirozeně pomáhá mladším spolužákům a přispívá 
ke spolupracujícímu prostředí. Svým vědomým přístupem 
k vlastnímu rozvoji, schopností plánovat své vzdělávací cíle 
a sdílet svou cestu s ostatními posiluje kulturu odpovědnosti, 
vytrvalosti a smysluplného učení v rámci celé školní komunity.

2. místo – Lea Stříbrná
3. místo – Magdalena Svobodová

Gymnázium Havlíčkův Brod
1. místo – Prokop Fridrich

Prokop Fridrich je studentem sekundy Gymnázia Havlíčkův 
Brod. Prokop je renesanční osobnost, dosahuje vynikajících 
výsledků v mnoha oborech v akademické sféře i ve sportu. 
V roce 2024 byl nejlepší v přijímacích zkouškách na víceleté 
gymnázium, když dosáhnul zisku 147 bodů ze 150 (97 ze 100 
v testech).

2. místo – Vilém K. Nováček
3. místo – Radka Pechová

ZŠ a PŠ U Trojice
1. místo – Jiří Čejka

Jiří Čejka je žákem, který vyniká především svou 
samostatností, pracovitostí a velmi dobrým chováním. 
Ke školním povinnostem přistupuje zodpovědně a s chutí, což 
se pozitivně odráží v jeho každodenní práci.
Velmi rád se zapojuje do práce ve všech předmětech, zejména 
pak ve výtvarné výchově, kde vytváří různé originální práce. 
Velký zájem má také o hudbu – rád hraje na hudební nástroje 
a s nadšením zpívá písničky. Pravidelně se účastní školních 
i okresních kol pěveckých soutěží. Jiří je známý svým neustále 
pozitivním přístupem k životu. Svou dobrou náladou dokáže 
povzbudit své okolí a přispívá k příjemné atmosféře ve třídě. 

2. místo – Denisa Zadinová
3. místo – Erika Pytlíková



červenec 2026		  9

Téma měsíce	 Havlíčkobrodské listy

Škola základ života - studenti 
a učitelé škol německobrodských 
do roku 1900
Prázdniny začínají - žáci, studenti i učitelé mají před sebou dva 
měsíce zaslouženého odpočinku a možná proto teď můžeme 
bez stresu zavzpomínat na počátky německobrodského školství.
Dostáváme se do doby, kdy vzdělání nezaštiťoval stát, jako je 
tomu dnes, ale církev. V Německém Brodě je s jistotou doložena 
městská partikulární škola na počátku 17. století při děkanském 
kostele, která zajišťovala nižší latinské vzdělání. Za vyšším museli 
studenti odcházet do jiných měst. Ve škole působil v rozmezí 
let 1600–1604 Vavřinec Benedikt z Nudožer, který při zdejším 
pobytu sepsal první ucelenou gramatiku českého jazyka. O více 
než století později škola podléhala pražské jezuitské univerzitě 
a z tehdejších studentů můžeme zmínit například uznávaného 
hudebníka Jana Václava Antonína Stamice a jeho bratry Josefa 
Františka (malíř), Antonína Tadeáše (německobrodský děkan) 
a Václava Jana (hudebník).

Ve stejné době - na počátku 18. století - Tomáš Augustin Kobzina 
coby císařský rychtář usiloval o založení vyšších latinských škol 
a po jeho náhlé smrti v roce 1727 v této snaze pokračovala jeho 
manželka Barbora Kateřina. Ani jí se za jejího života školy založit 
nepodařilo, ale 18. ledna 1730 sepsala závěť, kterou mj. zřídila 
nadaci pro dva kněze, kteří měli zajistit vyučování ve čtyřech 
třídách. O dva měsíce později pak sepsala zakládací listinu 
budoucích latinských škol a ještě téhož roku Kateřina Barbora 
Kobzinová zemřela. Po složitém, pět let trvajícím vyjednávání, 
bylo roku 1735 listinou císaře Karla VI. založeno německobrodské 
gymnázium. Detailně sepsanou historii této dodnes fungující 
prestižní střední školy si můžete přečíst na stránkách 
Almanachu gymnázia z roku 2010. Ve zkratce je třeba zmínit, 
že osud gymnázia byl spletitý. První vyučování zajišťovali místní 
augustiniáni a probíhalo v provizorní dřevěné budově vystavěné 
v bezprostřední blízkosti kláštera. Počet profesorů i žáků rostl 
a roku 1741 se gymnázium přestěhovalo “naproti” do domu 
Bukovských (dnešní pivovarská restaurace). Vyučování probíhalo 
v šesti třídách, kde každá měla svého učitele. Ve třídách byli 
studenti různého věku - nebylo pravidlem, že by student stihl 
vystudovat ročník za jeden školní rok. Hlavním předmětem 
byla latina, studenti se účastnili svatých mší, vyučoval se 
i katechismus, ale hrálo se třeba i divadlo. 

Doba temna pro 
německobrodské 
gymnázium nastala 
po tereziánsko-
josefínských reformách, 
kdy bylo nařízením 
z roku 1778 přeměněno 
na hlavní školu a na čas 
zaniklo. K úplné obnově 
došlo až roku 1807, 
kdy z kláštera odešli 
poslední tři augustiniáni 
a výuku převzali 
želivští premonstráti. 
Gymnázium se roku 1815 
přestěhovalo do kláštera, 
který byl upraven pro 
potřeby vyučování. 
Premonstráti se starali 
o kvalitní společenskou i vědeckou výuku a podporovali 
studenty v nejrůznějších aktivitách a někteří navzdory době 
podporovali i vlastenecké smýšlení. Studenti si jich vážili, 
což dokládají jejich vzpomínky zaznamenané ve výročních 
almanaších. Zmiňme například vzpomínku na Eugena Jana 
Kadeřávka vyučujícího latiny, řečtiny a filosofie “...jeho úsměv 
ve škole byl velmi řídký, vystupoval ve společnosti s  uhlazenou 
zdvořilostí a vynikal elegantním chováním, jsa přitom přístupen 
rozumnému zažertování… ale jak jsme jej poznali a vycítili, 
že jest to přísnost prodchnutá láskou k nám a starostí 
o naší budoucnost, abychom neztroskotali v boji životním…”. 
Důležitou osobností byl také Fulgentius Vincenc Ledvinka, 
učitel dějepisu a zeměpisu, ředitel školy a jeden z posledních 
premonstrátů vyučujících na škole (odešel roku 1887). Byl 
velkým vlastencem, snažil se všemi možnými prostředky 
školu pozvednout a u studentů byl oblíben. Své studenty 
měl opravdu rád a podporoval jejich kulturní i vlastenecké 
aktivity - příkladem za všechny je jeho vyjádření k zákazu účasti 
studentů c.k. zemskou školní radou na pohřbu matky Karla 
Havlíčka a na odhalení pomníku Karla Havlíčka v Kutné Hoře, 
který pro studenty doplnil o slova: „Každý Čech ví, co má dělat.“ 
Obě události se staly velkými manifestacemi. Romantickou 
představu o působení želivských premonstrátů pak můžeme 
získat z knihy Šimon kouzelník od absolventa gymnázia 
Františka Hamzy. Některé vzpomínky pak připomínají slavné 
filmové zpracování příhod ze školních lavic Škola základ života 
- i na německobrodském gymnáziu se objevovaly přezdívky 
různých profesorů jako například Dufíček, Piskoř nebo Fiškus 
a věřím, že tradice dávat učitelům nejrůznější přezdívky se drží 
dodnes.
Na konci 19. století bylo vyučování s dnešními poměry 
nesrovnatelné a také daleko náročnější. Po dobu studia byl život 
studentů se školou absolutně provázán. Vyučování probíhalo 
od pondělí do soboty, začínalo v osm ráno a končilo ve čtyři 
odpoledne, a poté ještě probíhala domácí příprava na další 
vyučování. Ani neděle ovšem nebyla volná, neboť studenti se 
museli účastnit bohoslužeb. I tak se našly chvíle na zájmy žáků, 
ti si četli, hráli na hudební nástroje, psali, chodili na procházky 
nebo do divadla. A tak, jak je tomu i dnes ve třídách i mimo ně, 
vznikala přátelství, která provázela studenty dospělým životem.      
Autor: Tereza Krejčová  
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960 kilometrů za 9 dní, 
aneb cesta k Baltu
Léto je tu a s ním i čas prázdninového cestování. Nejrůznější 
dobrodružství na svých výpravách zažívá i Ludmila Vlková, 
která si pro své cesty vybrala vskutku netradiční dopravní 
prostředek, a to koloběžku. Ta pro ni není jen každodenním 
pomocníkem na rychlé přesuny po Havlíčkově Brodě, ale 
i parťákem pro nevšední zážitky. Své cestování navíc posunula 
na úplně novou úroveň, když na koloběžce vyrazila až k pobřeží 
Baltského moře. Jak vypadají přípravy na takovou náročnou 
výpravu a jaké všechny benefity může koloběžka nabídnout, 
Vám prozradí v následujícím rozhovoru.

Lído, co Vás na cestování nejvíce baví?
Baví mě určitě ta absolutní svoboda, kterou cestování nabízí. 
Člověku se úplně přeskládají priority. Během cest mi totiž 
dělají starost hlavně základní lidské potřeby, tedy co budu jíst, 
kde nakonec složím hlavu nebo kde si budu moct odpočinout 
a dobít elektroniku.

Vy podnikáte nejrůznější cesty na koloběžce. Proč jste si vybrala 
právě tento dopravní prostředek?
Upřímně jsem po koloběžce toužila odmala. Vždycky jsem ale 
měla k dispozici jen klasické jízdní kolo, ze kterého mě ale bolelo 
celé tělo. Zlom nastal zhruba před 8 lety, kdy mi manžel koupil 
mou první větší koloběžku. Na ní jsem postupně začala podnikat 
nejrůznější výpravy. 

Jaké byly začátky a Vaše první cesty?
Moje úplně první cesta na koloběžce byla tady, kolem řeky 
Sázavy. Po asi třech ujetých kilometrech jsem byla úplně hotová 
a v ten moment jsem si neuměla představit ujet na ní třeba 
i několik desítek kilometrů. Člověk se do toho dostane ale velmi 
rychle a tělo si zvykne. Během prvního půlroku jsem tak měla 
ujetou první stovku. Postupně jsem začala jezdit na poznávací 
cesty po Vysočině. Vzdálenosti jsem zvětšovala, až jsem se 
odhodlala sbalit se takzvaně natěžko. To znamená přibalit si 
s sebou vše potřebné na spaní venku. Poprvé jsem tak vyrazila 
někam přes noc a začalo mě to bavit.

Kam nejdál jste až doputovala?
Mou první delší výpravou byla v roce 2023 cesta přes 
cyklostezku Alpe-Adria, která vede z rakouského Salcburku 

přes Alpy až do italského města Grada. S mým tehdejším 
parťákem Jakubem Rejmanem jsme si ale trasu prodloužili až 
do chorvatské Rijeky, odkud nám jel vlak zpět do Brodu. Tuto 
trasu, dlouhou přibližně 650 kilometrů, jsme společně zvládli 
za 8 dní.
V loňském roce jsem se posunula ještě dál. Společně s dalšími 
dvěma kamarády jsme se vydali od Krajské knihovny Vysočiny až 
do Gdyně k baltskému pobřeží. Trasu jsem se snažila plánovat 
po cyklostezkách nebo po méně frekventovaných silnicích, kde 
se dá s koloběžkou také bezpečně pohybovat. Cesta nám trvala 
asi 9 dní a za tu dobu jsme ujeli 960 kilometrů. Znamenalo to 
tedy urazit v průměru přes sto kilometrů denně. Byla to moje 
zatím nejdelší a nejnáročnější ujetá trasa. Zpět do Havlíčkova 
Brodu jsme se pak všichni vraceli opět vlakem. 

Jak vznikl nápad vydat se za hranice České republiky?
Moje babička žije na Slovensku, v Žilině. Napadlo mě tedy 
vydat se za ní na koloběžce. Cestu dlouhou přes 300 kilometrů 
jsem přejela za tři dny. Mám také velmi ráda Českou Kanadu 
a Slavonicko. Z Havlíčkova Brodu jezdí přímý vlak do Slavonic 
a odtud je to už jen kousek na rakouské hranice, takže i výpady 
tímto směrem byly velmi časté, území česko-rakouského 
pohraničí mám tak už hodně procestované. 

Jak vypadají Vaše přípravy před cestou?
Nejprve si samozřejmě musím stanovit cíl mé cesty. Poté 
usednu k mapám a hledám nejvhodnější trasu a zajímavá místa 
v okolí. Nikdy to nemám tak, že bych plán trasy musela pevně 
dodržet. Často zahlédnu nějaký hezký hrad nebo zříceninu 
kousek od cesty, a tak se z původní trasy trochu odkloním. Když 
mám naplánovanou cestu, přijde na řadu balení. Vždy si sepisuji 
seznam podle toho, co mě čeká, abych na nic nezapomněla.

Kam všude na koloběžce můžete zabalený náklad umístit?
Lehčí věci, jako je spacák, stan, karimatka či celta pro případ 
deště, dávám dopředu do pytle, který je připevněn na řídítkách. 
Na vidlici u předního kola mám pak dvě brašny, do kterých 
si balím těžší potřeby na vaření, jídlo nebo vařič. Na rámu 
koloběžky mám umístěné menší brašničky, ve kterých mám vše, 
co potřebuji mít rychle po ruce, jako je powerbanka, peněženka 
či sušenka pro rychlé dobití sil. Musím náklad, ale rozumně 
vyvážit, aby byla koloběžka stále bezpečně ovladatelná. 
Většinou mi trvá tak den až dva, než si zvyknu, jak funguje 
stabilita naložené koloběžky oproti tomu, když na ní jezdím bez 
zátěže. 
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Jak náročné je cestování na koloběžce?
V porovnání s kolem je to o něco náročnější. Například jste 
neustále ve stoje, nemůžete si tak ulevit tím, že byste se 
posadili na sedlo. Po nějaké době si ale tělo zvykne a už vám to 
nepřijde. Skvělou oporu pak máte v řídítkách, o která se můžete 
opřít. Na rozdíl od kola si nemůžete ulehčit stoupání pomocí 
přehazovačky. Na koloběžce se dá pouze měnit frekvence 
odrazů na jedné noze. Například při stoupání střídám stojnou 
a odrazovou nohu tak po třech až čtyřech odrazech, po rovince 
mi stačí až po deseti. Vždy se také snažím při delších cestách 
dělat po zhruba 20 kilometrech pauzy.

Jaké benefity naopak koloběžka nabízí?
Pro mě jsou to určitě zdravotní výhody. Z kola mě bolel zadek 
od sedla, měla jsem i bolesti zad a šíje. Na koloběžce mě 
bolí akorát nohy, ale to je u kola stejné. Zároveň si při jízdě 
na koloběžce zpevníte nejen střed těla, ale i zádové svalstvo. 
I z technického hlediska je to velmi jednoduchý a spolehlivý 
stroj. Velkou výhodou je také možnost urychlit si přesuny 
po městě a zároveň z ní můžete rychle seskočit, když se něco 
přihodí. 

Máte během cest radši samotu nebo společnost?
Řekla bych o sobě, že jsem absolutní samotář, možná i proto mě 
naplňuje práce v knihovně. Mým velkým parťákem na cesty je 
můj manžel, ale ne vždy se shodneme v očekáváních od cest. 
Na delší výpravy většinou vyrážím s kamarády, ale ideálnější je 
pro mě stejně cestování o samotě. Je pro mě většinou obtížné 
přizpůsobit se ostatním, jelikož každý máme jiné tempo, já se 
například velmi ráda během svých cest rozhlížím po okolní 
krajině. I potřebu přestávek a odpočinku má každý jinou. 
Pokud tedy cestuji s více lidmi, musíme sladit tempo a vlastně 
i očekávání od naší výpravy.

Máte nějaké kuriózní vzpomínky z cest?
Nevím, jestli jsou vyloženě kuriózní, ale úsměvné jsou určitě. 
Většinou si při jízdě zpívám, občas se tak lidé po mě ohlížejí. 

V zahraničí už jen samotná koloběžka poutá velkou pozornost, 
jelikož ji vůbec neznají. Jste tak trochu za podivína. Někteří 
lidé mě dokonce zastavovali a ptali se, co je to za stroj, kde se 
dá pořídit nebo jestli jsem si ho vyrobila sama. Nechtějí ani 
věřit tomu že je bez motoru nebo že jde u nás o úplně běžný 
prostředek pro přepravování. 
Občas se stalo, že mě nějací lidé pozvali na zahradu na malé 
občerstvení, to člověk ocení, když si může chvíli posedět 
a odpočinout. Jednou jsem také projížděla kolem chatové 
oblasti a na jedné zahradě byl kluk, který se za mnou a mou plně 
naloženou koloběžkou otáčel a nakláněl, až skoro přepadl přes 
plot. 

Slovosled: Stal se Vám někdy s koloběžkou nějaký zádrhel?
Musím to zaťukat, ale zatím mě na cestách žádná větší 
technická závada nepotkala. Jak jsem říkala, koloběžka je 
celkem jednoduchý stroj a člověk si hodně věcí zvládne opravit 
sám a rychle. Oproti kolu nemáte na koloběžce tolik věcí, které 
by se během cesty mohly pokazit.

Vnímá člověk z koloběžky krajinu jinak než z ostatních dopravních 
prostředků?
V porovnání třeba s autem je ten rozdíl velký, ale je to znát 
i v porovnání s kolem. Na koloběžce se přece jen pohybujete 
pomaleji než na kole, máte tak více času vnímat krajinu kolem 
sebe. Jak jsem zmiňovala, já se ráda kochám přírodou a užívám 
si cestu a výhledy po okolí, obzvlášť za hezkého počasí. Když 
už na nějakou cestu vyrazím, chci si pamatovat, kudy jsem to 
vlastně jela. 

Máte nějaké rituály nebo zvyky během cest?
Vysloveně rituály nemám. Mým zvykem je však cestovní horečka 
před každým odjezdem. Během jízdy si kromě zpívání pouštím 
také různé audioknihy. Po celodenní cestě se také vždy ráda 
odměním pivem

Jsou místa, kam byste se ráda vydala? A máte již plány, kam 
vyrazíte během následujících letních měsíců?
Mým velkým snem je dojet do francouzského Saint-Tropez, 
jelikož mým oblíbeným filmem je Četník ze Saint-Tropez. 
Z Havlíčkova Brodu by to však byla vzdálenost přes 1 500 
kilometrů. Nyní ale plánuji cestu zase do chorvatské Rijeky, 
odkud se vrátím tentokrát autobusem. Trasa povede přes 
Rakousko, Itálii a Slovinsko. Takže nyní jsem v té fázi plánování, 
balení a pomalu už cestovní horečky. 

Máte i jiné koníčky mimo cestování?
Mám jich hned několik. Mým velkým koníčkem je například 
střih a úprava videí z mých cest, jelikož si s sebou vždy přibalím 
i dron a kameru, videa poté umísťuji na YouTube. Velmi ráda 
také šiju, dříve jsem šila různé peněženky nebo kabelky, dnes 
jsou to hlavně brašny na koloběžku, ale také oblečení. Věnuji se 
i muzice, od svých třinácti let jsem hrála v kostele na varhany, 
teď mám ale už skoro dva roky pauzu a snažím se k nim zase 
hledat cestu. Na hudbu jsem ale nezanevřela úplně, jelikož stále 
hraji na klavír. Před Vánoci již tradičně hraji koledy v Krajské 
knihovně, nejprve při rozsvícení našeho stromečku a pak 
23. prosince, pro navození té správné sváteční atmosféry.
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Ha Anh Duong nedávno dokončila půlroční výcvik v Hospicu 
Mezi stromy a brzy ji čeká dobrovolničení i na místě, kde 
se bude setkávat s nevyléčitelně nemocnými. „Výcvik mi 
pomohl pracovat s momenty, kdy člověk vidí, že nemůže 
pomoct nebo něco výrazně změnit. Že někdy je prostě dost 
s člověkem být, vyslechnout ho. Zkrátka přijmout celou danost 
a nepředstavovat si nějaké alternativy, které by mohly nastat, 
kdyby byla situace jiná. Protože jiná není.“
Dalšími nominovanými na Křesadlo 2025 za Dobrovolnické 
centrum Havlíčkův Brod a Chotěboř byli Václav Bronec, Jaromír 
Hospodka, Jana Matrková, Ladislava Ondráčková, Miroslava 
Michalová a Helena Žáková. Za každým z nominovaných je jiný 
příběh, jiná motivace i jiný způsob pomoci. Společné mají jedno 
– ochotu být tu pro druhé ve chvílích, kdy je to potřeba.
Součástí letošního předávání byla také další ocenění napříč 
dobrovolnickou komunitou. Poděkování za dlouhodobou 
dobrovolnickou činnost získala Marie Votavová z Horní 
Krupé, která působí jako dobrovolnice FOKUSu Vysočina již 
jednadvacet let a dochází do domova seniorů na Reynkově ulici.
Zvláštní ocenění bylo uděleno Barboře Čelanské, která se i přes 
vlastní handicap věnuje dobrovolnictví a svou činností inspiruje 
ostatní.
Ocenění Křesadlo každoročně udělují dobrovolnická centra 
pod záštitou organizace HESTIA, aby upozornily na význam 
dobrovolnictví a poděkovaly těm, kteří ho tvoří. Slavnostní 
odpoledne bylo nejen o samotném ocenění, ale především 
o poděkování všemu zdejšímu dobrovolnictvo za tisíce 
hodin, které každý nezištně věnuje druhým. O příjemnou 
atmosféru slavnosti se kromě všech hostů postarali i studenti 
ZUŠ J. V. Stamice – Daniel Dočkal a Tadeáš Pejřimovský, kteří 
doprovodili celé odpoledne hrou na kytary.
Autor: Petra Tajovský Pospěchová

Cenu Křesadlo získala brodská 
skautka Ha Anh Duong
Dobrovolnickou cenu Křesadlo za rok 2025 získala studentka 
Ha Anh Duong: letitá skautka a dobrovolnice, která dochází 
za osamělou seniorkou do Psychiatrické nemocnice. 
Specializovaným výcvikem se připravuje i na dobrovolničení 
v Hospicu Mezi stromy.

Oslavou dobrovolnictví se stal letošní 27. květen na Staré radnici 
v Havlíčkově Brodě. Sešlo se tu celkem sedm nominovaných 
na cenu Křesadlo určenou lidem, kteří bez nároku na odměnu 
pomáhají druhým. 
Dobrovolnická cena Křesadlo připomíná, že dobrovolnictví 
není samozřejmost. Je to rozhodnutí věnovat svůj čas, energii 
a pozornost druhým. Dobrovolnice a dobrovolníci přinášejí 
druhým do života radost, rozptýlení a dělají svět lepším místem.
Letošní Křesadlo získala studentka magisterské psychologie Ha 
Anh Duong, která dochází jako dobrovolnice do Psychiatrické 
nemocnice Havlíčkův Brod za klientkou z oddělení pro ženy 
s mentálním postižením. „To patří k náročnějším prostředím jak 
z hlediska péče, tak i komunikace. Přesto se jí podařilo navázat 
silný a přirozený vztah, který má pro klientku velký význam. 
Je spolehlivá, milá, empatická a ke své dobrovolnické práci 
přistupuje s velkou zodpovědností. Personál oddělení oceňuje 
nejen její přístup, ale i to, jak pozitivní vliv má její přítomnost 
na klientku,“ napsala v nominaci zástupkyně Psychiatrické 
nemocnice Romana Vrdská.
Ha Anh Duong se dlouhodobě věnuje dobrovolnictví i ve zdejším 
skautském oddíle, kam nejdřív od jedenácti let chodila, později 
vedla světlušky i starší skautky a dodnes se angažuje mezi 
rovery a roverkami. „Skauting je cesta, která člověka k pomoci 
druhým a posilování komunity přirozeně vede. Učí pocitu 
odpovědnosti a taky připravenosti pomoct tam, kde je to 
potřeba,“ říká Ha Anh Duong. 
Do Psychiatrické nemocnice za osamělou seniorkou dochází 
od loňského roku. „Baví mě, když mohu dobrovolničit jeden 
na jednoho. Je to trochu jiná disciplína než skautský oddíl, kde 
má člověk na starosti hodně organizace a víc lidí.“
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samospráv, sdílení dobré praxe i rozvoj dovedností potřebných 
pro moderní řízení měst. V panelové diskusi místostarostka Marie 
Rothbauerová představila příklad dobré praxe – elektronickou 
aukci pozemků určených pro výstavbu rodinných domů. 
Prezentace vzbudila mezi účastníky značný zájem především 
díky praktické ukázce celého procesu. Součástí programu byla 
simulace elektronické aukce v přímém přenosu, do které se mohli 
účastníci konference přímo zapojit a vyzkoušet si roli zájemců 
o koupi pozemku. Díky tomu získali detailní představu o fungování 
systému, jeho transparentnosti i uživatelské přívětivosti. „Při 
prodeji pozemků v lokalitě Na Nebi jsme hledali způsob, který 
bude transparentní, spravedlivý a zároveň administrativně 
efektivní. Elektronická aukce se ukázala jako vhodný nástroj, 
který umožňuje rovný přístup všem zájemcům a celý proces činí 
maximálně otevřeným. Těší mě, že jsme naše zkušenosti mohli 
sdílet s kolegy z dalších měst a že si účastníci mohli průběh aukce 
sami prakticky vyzkoušet,“ uvedla Marie Rothbauerová. „Setkání 
opět potvrdilo význam vzájemné spolupráce a sdílení zkušeností 
mezi samosprávami.  Zároveň jsme si odvezli řadu podnětů, které 
mohou být přínosem i pro další rozvoj našeho města“ doplnila 
Marie Kudrnová, koordinátorka projektu. Účast Havlíčkova Brodu 
na této prestižní akci potvrzuje dlouhodobý zájem města o sdílení 
zkušeností, zavádění inovativních přístupů a aktivní zapojení 
do celostátních aktivit podporujících kvalitní správu a udržitelný 
rozvoj měst.
Autor: Marie Kudrnová, Oddělení řízení projektů

Nové samolepky na nádobách 
pro sběr použitých rostlinných 
olejů a tuků
V květnu byly všechny nádoby určené ke sběru použitých 
rostlinných olejů a tuků opatřeny novými informačními 
samolepkami. Cílem této úpravy je zpřehlednit způsob třídění 
a jasně informovat občany o tom, jaký druh odpadu do těchto 
nádob patří.
Přestože jsou nádoby určeny výhradně ke sběru použitých 
jedlých olejů a tuků z domácností, při jejich pravidelných 
kontrolách se stále setkáváme s nesprávně uloženým odpadem. 
Kromě použitých olejů se v nádobách objevují zejména sáčky se 
směsným komunálním odpadem, různé obaly, ale i zbytky jídla, 
které do těchto sběrných nádob nepatří, popř. jsou oleje uloženy 
do skleněných obalů.
Připomínáme, že do nádob na použitý rostlinný olej a tuk lze 
ukládat pouze oleje a tuky z domácností, a to v dobře uzavřených 
plastových lahvích. Správným tříděním pomáháme zajistit 
efektivní recyklaci tohoto odpadu a zároveň předcházíme 
znehodnocení jeho obsahu nevhodnými příměsemi.
Těší nás, že množství vytříděných použitých olejů a tuků 
ve městě dlouhodobě roste. V roce 2023 bylo sesbíráno 0,2 
tuny tohoto odpadu, následující rok již 1,58 tun a v roce 2025 
dokonce 2,4 tuny. Vytříděný olej je následně předáván k dalšímu 
využití, čímž přispívá k šetrnějšímu nakládání se zdroji a ochraně 
životního prostředí.
Ve městě je rozmístěno 16 nádob na sběr odpadních olejů 
a najdete je i v těchto veřejných separačních stáních v ulicích – 
Čechova (u podchodu), Jihlavská (za Úřadem práce), Ledečská 
(před sportovní halou), Mírovka (u hasičské zbrojnice), Perknov 
(Na Svahu), V Rámech (u veřejného WC v provozní době), Žižkova 
(parkoviště Lidl) a na sídlištích Pražská, Výšina a Žižkov II. Odpad 
lze odevzdat i v obou sběrných dvorech.
 Děkujeme všem občanům, kteří odpady třídí správně 
a přispívají tak i k udržování pořádku na sběrných místech. 
Věříme, že nové označení nádob pomůže snížit množství 
nevhodně odloženého odpadu a usnadní správné třídění všem 
uživatelům. 
Připravil odbor ŽP

Havlíčkův Brod představil 
na celostátní konferenci 
Zdravých měst inovativní způsob 
prodeje stavebních pozemků
Havlíčkův Brod je zapojen do mezinárodního projektu Zdravé 
město, který úspěšně realizuje již od roku 2016.  Všechna 
zdravá města spojuje  myšlenka kvalitnějšího, zdravějšího života 
a úzké spolupráce a komunikace s jejich občany. Národní síť 
Zdravých měst ČR podporuje kvalitní správu obcí a regionů 
a jejich každoroční konference patří mezi klíčové vzdělávací 
a networkingové akce. V Mariánských lázních za účasti 125 
zástupců měst byl program zaměřený na aktuální výzvy 
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Milí Broďáci,
podzimní komunální volby jsou za dveřmi, a tak je na čase 
bilancovat uplynulé volební období a zároveň se podívat na výzvy 
a plány pro období budoucí. V uplynulých čtyřech letech jsme 
v zastupitelstvu města měli za KDU-ČSL tři mandáty. S kolegy 
Magdalenou Chvílovou Weberovou a Janem Kletečkou jsme sice 
byli v opozici, ale i tak jsme se snažili konstruktivně spolupracovat 
a rozvíjet naše město. Podpořili jsme například přípravu stavby 
nového plaveckého bazénu, odkup domu na křižovatce ulic 
Masarykova a Ledečská nebo převzetí kostela sv. Kateřiny 
a pokračování jeho oprav. Za důležitý krok považujeme také prodej 
bývalé obchodní akademie Oblastní charitě Havlíčkův Brod, 
chátrající budova v centru města tak získala nové smysluplné 
využití.
Bylo toho samozřejmě mnohem více, od zásadních „velkých 
věcí“ až po „drobnosti“, které ale také zlepšují každodenní život 
v našem městě. Do nadcházejících voleb jsme naši kandidátku 
trochu obměnili a nabízíme hned několik nových tváří. Jednou 
z nich je například zahraniční tajemnice a sportovkyně Jitka 
Brožová nebo student, freelancer a zarytý skaut Michal Venc. 
Na kandidátce nechybí ani lidé, kteří se dlouhodobě podílejí 
na veřejném životě města, mezi nimi Jakub Baloun z klubu Oko, 

produkční Městského divadla 
a kina Ostrov a trenérka 
házené Eliška Rasochová, 
ředitel tiskáren a pořadatel 
kulturních akcí Petr Kletečka 
nebo profesionální fotbalový 
trenér mládeže Stanislav 
Duben. Za KDU-ČSL kandidují 
i tentokrát lidé, kterým 
není lhostejné, kde žijí. Mají 
zkušenosti z různých oborů 
i inspiraci z jiných měst 
a chtějí je využít ve prospěch 
Havlíčkova Brodu. 
Ještě než se ale naplno 
rozjede předvolební kampaň, čeká nás všechny letní pohoda, 
cesty za hranice kraje i republiky a hlavně návraty k nám 
do Havlíčkova Brodu. Právě návraty domů mám nejraději. Ať už 
vyrazím kamkoli, Havlíčkův Brod je místem, kam se rád vracím. 
Věřím, že to podobně cítíte i Vy.
Přeji Vám krásné léto, pohodové cesty a šťastné návraty!
Ondřej Rázl, KDU-ČSL

Chystáte opravu domu v MPZ? 
Startuje pro Vás dotační výzva!
Pokud chystáte v příštím roce opravu domu, který se nachází 
v havlíčkobrodské městské památkové zóně, pak můžete požádat 
o finanční podporu z dotačního titulu Program regenerace 
městských památkových rezervací a městských památkových zón 
ČR. Každoročně ho vyhlašuje ministerstvo kultury a k udíleným 
dotacím přidává navíc 10% podíl také město.  Konkrétně Havlíčkův 
Brod poskytuje za tímto účelem peníze ze svého rozpočtu už 
od roku 1996 a v souhrnu už obnovy a restaurování památek 
v MPZ podpořil mnoha miliony korun.
Na sepsání žádosti máte čas do konce letošního září. Pokud s tím 
nemáte zatím zkušenost, můžete se poradit na městském úřadě 
V Rámech. Informace Vám poskytnou na oddělení řízení projektů. 
Kontaktní údaje jsou uvedeny v důležitých informacích pod 
článkem. A pokud už s žádostí zkušenost máte, můžete o dotaci 
klidně požádat znovu. Objem peněz je samozřejmě omezený, ale 
zapojit se lze i opakovaně. 
Podstatné je také vyzdvihnout základní podmínky, které jsou 
s podáním žádosti spojené. Žádat o podporu na obnovu nebo 
restaurování může pouze majitel nemovitosti. Peníze jsou určeny 
jen na obnovu a nebo restaurování, což v praxi znamená, že třeba 
novou kabeláž z nich nezaplatíte, zato například obnovu historické 
fasády ano. Zkrátka dotace Vám pomůže se zachováním 
historické hodnoty domu. Na fotografii u článku můžete vidět 
příklad zdařilé obnovy v havlíčkobrodské MPZ. 
Důležité body:
• �Žádosti je možné podávat do 30. 9. 2026.
• �Obnova kulturní památky musí být realizována a profinancována 

v období od 1. 1. 2027 do 30. 11. 2027.
• �Památka musí být zapsaná v Ústředním seznamu kulturních 

památek ČR.
• �Příspěvky nemohou být použity na modernizaci a jiné úpravy 

prováděné v zájmu vlastníka památky ani na práce investiční 
povahy.

• �Vlastník památky hradí ze svých zdrojů min. 40 % uznatelných 
nákladů (maximálně 50 % hradí ministerstvo kultury a 10 % město 
Havlíčkův Brod).

• �S žádostí Vám poradí: Ing. Jana Deveci (jdeveci@muhb.cz, 
735 744 200), MěÚ V Rámech 1855.
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Výstava lunet
Jedinečný kulturní zážitek připravuje od 1. července město 

Havlíčkův Brod ve spolupráci s Městským divadlem a kinem 
Ostrov. Barokní poklad, který desítky let chátral na půdě 
Klášterního kostela svaté Rodiny, se vrací před zraky Broďáků 
na výstavě v prostorách Staré radnice. Poprvé budou k vidění 
i nedávno restaurované obrazy.

Město Havlíčkův Brod dokončilo rozsáhlou, více jak 15 
let trvající, restauraci 44 lunetových obrazů. Soubor, jejichž 
autorem je malíř Jakub Pischela, pochází z poloviny 18. století. 
V rámci výstavy s názvem: Lunetové obrazy, svědkové barokní 
doby, bude vystaveno celkem 30 těchto obrazů. Vernisáž se 
uskuteční 1. července od 16 hodin na Staré radnici, kde bude 
také expozice, až do 19. září tohoto roku, k vidění. Instalovány 
zde budou obrazy z obou cyklů, a to Ze života Svaté rodiny a Ze 
života svatého Augustina. ,,Výstava bude přístupná ve všední dny, 
po dobu letních prázdnin budou každou středu a pátek probíhat 
také prohlídky a připravujeme také tři komentované prohlídky 
s odborníky na období baroka a dílo Jakuba Pischela: 31. července 
se můžete s Terezou Krejčovou pobavit o díle Jakuba Pischela, 
14. srpna se Martin Firon zaměří na roli kláštera v raně novověkém 
Brodě a 28. srpna Aleš Veselý představí okolní duchovenstvo 
a šlechtu v roli objednavatelů uměleckých děl,” dodává kurátorka 
Reynkovy galerie Kateřina Čaňková. Výstavu bude také možné 
navštívit i ve větších skupinách mimo uvedené časy, po předchozí 
domluvě s Turistickým informačním centrem.

Obrazy, které původně sloužily pro výzdobu kleneb 
na chodbách kláštera, byly nalezeny v roce 1988 ve zcela 

havarijním stavu na půdě kláštera. Malby byly silně znečištěné, 
ztmavlé, poškozené či napadené plísní. U řady z nich chyběly 
i rámy nebo byly zcela ztrouchnivělé. Následně byla díla 
přemístěna do sklepení, kde se jejich stav nadále zhoršoval. 
,,V roce 2006 však byly Ministerstvem kultury prohlášeny 
za kulturní památku, což jistě svědčí o jejich významu. O tři 
roky později přešly obrazy do vlastnictví města, které zahájilo 
jejich záchranu,” upřesňuje Tereza Krejčová, která se brodskými 
lunetami odborně zabývá. 

V roce 2010 byla dokončena restaurace prvních tří obrazů. 
Některá díla se tak postupně začala vracet na svá původní místa. 
,,Návrat obrazů ale probíhá náhodně, není respektovaná chronologie 
cyklů, některé jsou na nevhodných místech. Obrazy jsou však volně 
přístupné,” říká Čaňková. Také kvůli nejrůznějším opravám kláštera, 
které v minulosti proběhly, není možné navrátit všechny obrazy 
na svá původní místa, pro která byla určena. ,,Lunety totiž mají svůj 
specifický tvar i značné rozměry, na výšku měří obrazy něco přes 
metr, na šířku pak skoro tři a půl metru,” dodává Krejčová. 

Několik lunetových obrazů již bylo vystaveno v rámci výstavy 
Baroko na Havlíčkobrodsku, která probíhala v roce 2014 v Galerii 
a muzeu Vysočiny, Klášterním kostele svaté Rodiny nebo právě 
ve Smetanově sále na Staré radnici. Posledních 10 obrazů, které byly 
restaurovány až mezi roky 2020 a 2024, bylo doposud umístěno 
v depozitáři galerie, vystaveny veřejnosti tak budou vůbec poprvé. 

Série lunetových obrazů se dochovala i na jiných 
místech v republice. Soubor 27 maleb se dochoval například 
na Třeboňsku v kostele svatého Jiljí, který byl rovněž inspirován 
životem svatého Augustina. 
Autor Eliška Staňková

Na začátku srpna bude Havlíčkův Brod patřit 
dechovkám

Dne V neděli 2. srpna se uskuteční druhý ročník Festivalu 
dechových hudeb na Havlíčkově náměstí v Havlíčkově 
Brodě.  Akce se koná pod záštitou MDKO ve spolupráci 
s Havlíčkobrodskou Dvanáctou pod vedením kapelníka Zbyňka 
Paličky. Akci finančně podporuje město Havlíčkův Brod. Na této 
kulturní akci můžete zhlédnout hudební tělesa Venkovská 
kapela, Rebelka a Havlíčkobrodská Dvanáctka.Poradatelé Vás 
zvou na odpoledne plné lidových písní.

V červenci se chystá na Havlíčkově náměstí bigbít 
o věcech mezi nebem a zemí

Symbolicky na Den upálení mistra Jana Husa 6. července 
se od 15 hodin koná na Havlíčkově náměstí už tradiční 
akci Tři Hrdinové víry odkazující nejen k nejvýznamnějšímu 
reformátorovi, ale také ke slovanským věrozvěstům, Cyrilu 
a Metodějovi, které si připomínáme o den dříve. Podobně jako 
v minulém roce vystoupí skupina Nešama hlásící se k židovské 
tradici. „Na ni letos poprvé naváže kapela Výbuch z Havlíčkova 
Brodu. Jedná se o kapelu v rámci katolické tradice a sami 
svoji hudbu prezentují jako Chvály, což je v rámci křesťanské 
komunity známý pojem. Veřejnosti to může znít trochu 
anachronicky, ale dá se přirovnat k popu. Třetí skupinou bude 
Beracha, která je  o něco dynamičtější. Svůj styl sami popisují 
jako garage praise. Jsou to rytmické kytarovky blížící se bigbítu 
o věcech mězi nebem a zemí,“ popisuje plánovaný program 
organizátor Ladislav Matějček. 

PROGRAM KINA – ČERVENEC 2026
Pátek 3. 7.	 18:00	 Mimoni a monstra
Pátek 3. 7.	 20:00	 Pozvání
Sobota 4. 7.	 18:00	 Michael
Sobota 4. 7.	 20:30	 Po večerce
Neděle 5. 7.	 18:00	 Mimoni a monstra
Neděle 5. 7.	 20:00	 Pět švestek
Čtvrtek 9. 7.	 18:00	 Biograf SEN: Když se zhasne
Pátek 10. 7.	 17:30	 Odvážná Vaiana
Pátek 10. 7.	 20:00	 Smrtelné zlo: V plamenech
Sobota 11. 7.	 17:30	 Odvážná Vaiana
Sobota 11. 7.	 20:00	 Scary Movie
Úterý 14. 7.	 16:00	 Pohádkové prázdniny
Úterý 14. 7.	 17:00	 Super Mario galaktický film 
Čtvrtek 16. 7.	 20:00	 Pět švestek
Pátek 17. 7.	 17:30	 Odvážná Vaiana
Pátek 17. 7.	 20:00	 Odyssea
Sobota 18. 7.	 18:00	 Mimoni a monstra
Sobota 18. 7.	 20:00	 Pramen
Pátek 24. 7.	 18:00	 Mimoni a monstra
Pátek 24. 7.	 20:00	 Bardotky
Sobota 25. 7.	 18:00	 Odvážná Vaiana
Sobota 25. 7.	 20:00	 Odyssea
Úterý 28. 7.	 16:00	 Pohádkové prázdniny
Úterý 28. 7.	 17:00	 Šmoulové ve filmu
Čtvrtek 30. 7.	 18:00	 Dovolená v Českém ráji
Pátek 31. 7.	 18:00	 Mimoni a monstra
Pátek 31. 7.	 20:00	 Spider-Man: Zbrusu nový den
Sobota 01. 8.	 18:00	 Spider-Man: Zbrusu nový den
Sobota 01. 8.	 20:30	 Dovolená v Českém ráji
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Havlíčkův Brod se změnil 
v jedno velké hřiště

Kdo nesportí, není Broďák, chtělo by se parafrázovat známé 
hokejové úsloví. První červnový týden se totiž naše město 
změnilo v jedno velké sportovní hřiště. V pondělí byl zahájen 
už druhý ročník obnovených Brodských sportovních her pro 
druhé stupně základních škol. Přihlásilo se do nich přibližně 
600 dětí ze 13 škol, a to včetně soukromých a mimobrodských. 
Přijela třeba i základní škola z Habrů, České Bělé, obě školy ze 
Světlé nad Sázavou a dokonce i žáci z partnerského Brixenu. 
Během 3 dnů bylo rozdáno téměř 400 cen a medailí. „Jsem 
ráda, že se nám letos povedlo uskutečnit myšlenku putovního 
poháru pro absolutního vítěze, respektive nejúspěšnější školu, 

Brodských sportovní her. Letos nejvíce bodů nasbírala základní 
škola Nuselská,“ říká organizátorka Brodských sportovních her 
Eliška Rasochová z Městského divadla a kina Ostrov. Na druhém 
místě se umístila základní škola Lánecká ze Světlé nad Sázavou 
a bronz bralo Gymnázium Havlíčkův Brod. 
V den zahájení Brodských sportovních her bylo otevřeno 
také nové multifunkční hřiště u základní školy Nuselská. 
Pásku přestřihli jak zástupci města Havlíčkův Brod a Brodské 
sportovní, tak Kraje Vysočina, který přispěl na obří sportovní 
stavbu 31 403 883 Kč. Celkové náklady včetně projektové 
dokumentace dosáhly 83,5 milionu Kč.

Po skončení Brodských sportovních her pak pokračovaly další 
akce Sportovního týdne. Ve čtvrtek si mohly děti ze školky 
zasportovat v dopoledním programu Sporťáček. Večer pak 
řídili v brodském skateparku borci na koloběžkách. Páteční 
dopoledne bylo věnováno prvnímu stupni základních škol 
a odpoledne byl program dětského dne v režii BK Havlíčkův 
Brod a Blachotrapez určen široké veřejnosti. Vyvrcholením 
Sportovního týdne byl SPORTFEST, který se konal paralelně s už 
15. ročníkem triatlonového závodu Molitanový muž. 

inzerce



Havlíčkův Brod měl své 
zastoupení na Pražském jaru
Významného hudebního úspěchu dosáhla sedmnáctiletá 
Johanka Juklová z Havlíčkova Brodu. Studentka Gymnázia 
Havlíčkův Brod a ZUŠ J. V. Stamice vystoupila v roce 2026 
na prestižním festivalu Pražské jaro v rámci projektu Salon 
ZUŠ, který podporuje mimořádně nadané mladé hudebníky 
z celé republiky. Pro Havlíčkův Brod se jednalo o výjimečnou 
reprezentaci města na jedné z nejvýznamnějších kulturních 
událostí v České republice.
Vystoupení bylo mimořádné také tím, že akordeon zazněl 
na Pražském jaru teprve podruhé v historii festivalu. Johanku 
na tuto příležitost připravovala Markéta Laštovičková, rovněž 
rodačka z Havlíčkova Brodu, která se v roce 2018 stala první 
akordeonistkou s vlastním sólovým recitálem na Pražském jaru. 
Na přípravě se podílel také profesor pardubické konzervatoře 
Mgr. Jakub Jedlinský.
Johanka Juklová se představila jako sólistka se skladbou 
Sonata No. 1 od Vjačeslava Semyonova a zároveň účinkovala 
v komorním sextetu. Ten uvedl světovou premiéru skladby Insula 
Temporis českého skladatele Pavla Samiece i známou skladbu 
La Muerte del Ángel od Ástora Piazzolly. Účast na Pražském jaru 
byla pro mladou hudebnici nejen cennou zkušeností, ale také 
oceněním její dlouholeté práce a talentu.
Dalšími cennými úspěchy Johanky Juklové je pak zisk zlatého 
pásma ve své kategorii a také absolutní vítězství ve srovnání 

všech kategorií na Euromusette and Goldentango 2026 v Žilině. 
Druhým úspěchem je 1. cena ze soutěže International Accordion 
Competition 2026 Dobřany. Johanka Juklová si zlatem pojistila 
postup na Mezinárodní soutěž CMA.
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Johanka Juklová (vpravo) po  úspěchu na  Euromusette and 
Goldentango 2026 v Žilině.
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Správné znění tajenky z čísla 06/2026: V červnu 1850 se v Německém Brodu konaly první volby do zastupitelstva.
Správnou odpověď jsme vylosovali z 50 došlých.
Výherkyní je Blanka Kubátová.
Znění tajenky posílejte na e-mail press@muhb.cz, nebo odevzdejte do 13. 7. do boxu Havlíčkobrodské listy na podatelně MěÚ, Havlíčkovo nám. 57, 
580 61 Havlíčkův Brod. Výherce z minulého čísla vždy zveřejňujeme v Havlíčkobrodských listech. Pro vylosovaného výherce je připravena drobná 
odměna k vyzvednutí na Turistickém informačním centru ve Staré radnici v pracovních dnech 9–17 hodin.

Brodská miminka narozená 
od 15. 5. do 11. 6.
• 16. 5. Viktorie Veselá • 19. 5. Emily 
Semrádová • 20. 5. Patrik Bukáček • 22. 5. 
Mathias Galek • Elena Benáková • 23. 5. 
Nela Mašková • 24. 5. Emily Uhlířová • 5. 6. 
Bohdan Čolak

Dubnové svatby
16. 5. • Radek Čejka (Světlá nad Sázavou) – 
Michaela Bártová (Světlá nad Sázavou)
21. 5. • Walter Benedikt Gentner 
(Norimberk, Německo) – Emília 
Szabadosová (Bratislava Slovensko)
23. 5. • Eduard Ladanjuk (Havlíčkův Brod) – 
Veronika Kubátová Anatolijovyč (Havlíčkův 
Brod)
30. 5. • Oliver Šoč (Praha) – Veronika 
Traburová (Chaloupky)

Řádková inzerce:
Brusič Brosl, Prano, Havířská 3549, 
tel. 731 871 591. Broušení nožů, nůžek, 
masomlýnků, pilových kotoučů, zahradních 
a dílenských potřeb. Prodej palivových pil.

Nabídněte starší auto za rozumnou 
cenu, případné závady si opravím 
Tel.: 608 029 036.

KOUPÍM OBRAZY: Štáfl, Jůzl, Panuška, 
Škrabánek, Odvárka, Zezula, Jambor 
a dalších malířů. Tel: 776 393 000

Dne 25.11.2025 jsem uklouzla v ulici 
Havlíčkova – blízko domu č.p. 1857 
a utrpěla úraz ruky. Prosím ženu, která mi 
pomáhala vstát, příp. svědky, aby se mi 
ozvali. Tel: 737 019 868. 

Sběratel s více než 30-ti letou praxí, 
koupí a bezplatně ohodnotí starožitnosti 
všeho druhu. Např: obrazy, mince, zlato, 
hodiny, porcelán a další starožitnosti. 
Platím vždy hotově na místě. Nejlepší ceny 
od sběratele! 732 961 266

ŘEMESLNÍCI:
VELKÁ POCHVALA firmě MT-stavby 
Chotěboř (tel. 733562115) za vynikající 
přístup a precizně odvedenou práci 

v 5/2026. Potřebovali jsme novou omítku, 
natřít plech. střechy+dřev. obložení, celý 
nový dřev. štít. Je vidět, že mají bohaté 
zkušenosti s pracemi všeho druhu.
Děkujeme a vřele doporučujeme.
Chalupáři Oudoleň 72

Havlíčkobrodské listy na webu 
Chcete si přečíst Havlíčkobrodské 
listy na webu dříve, než je dostanete 
do schránky? 
Potřebujete vyhledat informace ze starších 
vydání? 
Stáhněte si náš měsíčník 
na www.muhb.cz pod odkazem Vedení 
města – Havlíčkobrodské listy

Inzerujte v Havlíčkobrodských listech 
Havlíčkobrodské listy měsíčník radnice 
ZDARMA do domovní schránky 
Počet výtisků: 12 300 • Pokrytí: město 
Havlíčkův Brod • Provedení: barevné, 
24 stran 
Distributor: Česká distribuční, a.s. 
Číslo vychází první pracovní den měsíce. 
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Karel Havlíček 1946
Jubileum první písemné zmínky o Brodě spojené s významným 
počinem prvního vydání souborných dějin města poněkud 
odsunulo do pozadí jiné kulaté výročí z mladších dějin.

Od roku 1862, kdy Brodem proudily davy poutníků na slavnost 
do Borové a kdy se Karel Havlíček stal jedním z národních 
symbolů, zažilo město několikeré oslavy památky neohroženého 
novináře. Žádné se ale nikdy předtím ani potom velkorysostí, 
svobodou projevu i entuziasmem všech zúčastněných nevyrovnaly 
Havlíčkovým slavnostem v roce 1946. Není divu. Byla to mimořádná 
doba, rok po vítězné válce, v níž německý nacismus ohrožoval 
samu existenci českého národa, rok po lidovém revolučním 
přejmenování města z Německého na Havlíčkův Brod, rok, v němž 
ještě občanská společnost v jednotě i demokratické různosti 
spřádala plány své mírové budoucnosti.
Pro přípravu oslav vznikl se značným časovým předstihem již 
koncem roku 1945 Sbor pro znovu postavení pomníku Karla 
Havlíčka Borovského a památníku padlých. Oba projekty 
spolu souvisely. Havlíčkova socha měla být oproti původnímu 
stanovišti nyní umístěna výše, nad připravovaným památníkem, 
symbolicky měla střežit památku obětí prvního i druhého 
národního odboje. Brzy však bylo jasné, že památník se 
vzhledem k poválečné nouzi o stavební materiál nepodaří 
do oslav dokončit.
Organizátoři se tak soustředili na Havlíčkovy oslavy, které dostaly 
význam celostátní poté, co předběžně přislíbil svou účast na nich 
i prezident Edvard Beneš. Delegace města, vedená předsedou 
Měst. NV Antonínem Šoubou, mu předala oficiální pozvání 
při audienci na Pražském hradě 11.4. 1946 spolu s diplomem 
čestného občanství a zmenšeným odlitkem Kafkovy sochy 
K.H.B. Prezidentovu účast k nemalé radosti organizátorů a všech 
Broďáků pak potvrdila prezidentská kancelář koncem června 
po stanovení přesného programu hlavního dne oslav.
Havlíčkův Brod se stal na jaře 1946 poutním místem 
nejrůznějších delegací spolků, profesních svazů, kulturních 
a zájmových organizací. Kupříkladu již 16. března zavítala 
do Brodu delegace spisovatelů v čele s Jaroslavem Seifertem, 

která se po prohlídce města zúčastnila večer kulturně 
literárního pásma v sokolovně. Oficiální zahájení oslav připadlo 
na 2. června, kdy se konalo slavnostní matiné v městském 
divadle. V měsíci červnu pak následovaly podniky nejrůznějšího 
charakteru, od kulturních až po sportovní, a nebylo týdne, aby 
se Havlíčkův Brod nedostal na stránky celostátního tisku nebo 
do rozhlasového vysílání. Poslanec Ota Hora připravoval návrh 
zákona o udělování novinářských cen Karla Havlíčka. Přípravy 
akcí a úprava města stály však nemalé úsilí a zapojila se do nich 
valná část obyvatel často zcela nezištně a dobrovolně, bez 
nároku na odměnu. Všichni chtěli mít své město vyčištěné 
od pozůstatků války, všechny jeho čtvrti okrášlené a vylepšené, 
aby mohli důstojně přivítat tisíce návštěvníků oslav.
 V červnu se vrátil do města po třech letech i hlavní „oslavenec“. 
Havlíčkova bronzová socha od Bohumila Kafky (odstraněná 
23. 7. 1943 na příkaz německého vládního komisaře 
H. Münzbergera) po triumfálním průvodu městem, když vůz se 
sochou táhli vojáci místní posádky spolu s brodskou mládeží, 
byla 26. 6. 1946 usazena na nový podstavec, který navrhli 
architekt František Marek a sochař Vincenc Makovský. 
Hlavní den oslav vybrali organizátoři s ohledem na to, že 
prezident republiky ihned po něm nastupoval na čtrnáctidenní 
dovolenou na zámku v Náměšti nad Oslavou, který mu byl 
po válce vyhrazen jako jeho moravské letní sídlo. Datum bylo 
vybráno symbolicky, na státní svátek Jana Husa 6. července. 
V sobotu ráno probouzel Broďáky do slavnostního dne 
budíček vojenské hudby. Dopoledne prošel od Domu 5. května 
na náměstí průvod s alegorickými vozy, v němž byly zastoupeny 
zdejší spolky a organizace. Všichni pak netrpělivě očekávali 
příjezd prezidenta republiky. Na hranici města, která tehdy 
probíhala přes Žižkovskou ulici, uvítali prezidenta členové 
brodské samosprávy v čele s Antonínem Šoubou. Na náměstí 
vykonal prezident přehlídku čestné roty pluku Karla Havlíčka 
Borovského z Chomutova a odtud se vydali oficiální hosté 
se zástupci města pěšky hustými špalíry účastníků oslav 
do městského parku k znovu odhalení Havlíčkova památníku. 
Davy účastníků neodradil ani déšť, který se spustil v průběhu 
slavnostního ceremoniálu. Po několika projevech, z nichž 
dva krátké přednesli i ministři Jan Masaryk a Václav Kopecký, 

Předseda Měst. NV Antonín Šouba v čele delegace města a okresu 
11.4. 1946 na audienci u prezidenta republiky zve Edvarda Beneše 
na Havlíčkovy oslavy.

Špalíry mládeže netrpělivě vyhlížejí příchod oficiálních hostů. 
V pozadí ještě zahalená socha Karla Havlíčka již obklopená davy 
návštěvníků.
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konečně za jásotu přihlížejících spadla plachta ze sochy. 
Havlíček se tentokrát již natrvalo vrátil do Brodu. Ze slavnosti 
v parku se prezident se svou suitou odebrali na oběd 
do hospodyňské školy (dnešní stará budova zdravotnické 
školy). Po krátkém odpoledním odpočinku Edvard Beneš 
přijímal četné delegace spolků a institucí. Posledním bodem 
oficiálního programu bylo v 16 hodin otevření rekonstruovaného 
a rozšířeného mostu u kostela sv. Kateřiny. Prezident přestřihl 
pásku, přešel most, na jeho konci se rozloučil s Havlíčkovým 

Brodem a poté se vládní kolona pohnula směrem na Moravu.
Organizační sbor vydal u příležitosti jubilea slavnostní sborník 
Památce Havlíčkově. Kromě úvodního vyznání Edvarda Beneše 
k Havlíčkovu odkazu přispěly do sborníku i další přední osobnosti 
tehdejšího veřejného života jako Zdeněk Fierlinger, Jožka David, 
Václav Kopecký, ale třeba i Helena Koželuhová, tedy rovným 
dílem všichni zástupci povolených politických stran sdružených 
v Národní frontě. Za nimi se pak řadí odborné a příležitostné 
články na různá havlíčkovská témata. Sborník volně navazoval 
i svým názvem na podobný z r. 1924. Oba spojovalo odhalení 
a znovuodhalení Havlíčkovy sochy v městském parku. 
Miloš Tajovský

inzerce

inzerce



červenec 2026		  21

Havlíčkobrodské listy 	 Sport

Premiérový titul stolních 
tenistek HB Ostrov
Mistrovský titul v české Extralize žen, druhé místo ve stejné 
soutěži mužů a čtvrtfinálová účast v Evropském poháru. To jsou 
letošní úspěchy stolních tenistů HB Ostrov.
Extraliga mužů vyvrcholila Superfinále, které se tentokrát 
uskutečnilo v Prostějově. Přineslo souboj dvou nejúspěšnějších 
týmů posledních deseti let. HB Ostrov Havlíčkův Brod, vítěz 

základní části Extraligy, začal bitvu s tradičním rivalem 
SF SKK El Niňo Praha lépe. Pavel Širuček získal první bod 
v utkání, ale v dalším průběhu dramatického duelu se radovali 
pouze Pražané. El Niňo postupně otočilo skóre a po vítězství 3:1 
se radovalo z jubilejního desátého extraligového titulu.
Velkou radost příznivcům havlíčkobrodského klubu udělaly 
stolní tenistky. Svěřenkyně trenéra Bohumila Vožického za celou 
sezónu prohrály jediné utkání. Výbornou formu si přinesly 
i do play-off, kde všechny zápasy ovládly suverénním způsobem. 
Hladce zvládly i finálovou sérii, nad obhájkyněmi mistrovského 
titulu z SKST Hodonín zvítězily dvakrát 3:0 a poprvé v historii 
klubu vybojovaly mistrovský titul. O ten se zasloužily hráčky Liu 
Xingchi, Zdena Blašková, Tatiana Kukulková a Veronika Poláková.  

Mladší žáci ovládli volejbalové 
Mistrovství ČR
Mladší žáci volejbalového týmu TJ Jiskra Havlíčkův Brod slaví 
historický úspěch. Na finálovém turnaji v polovině května mezi 
dvacítkou nejlepších celků z celé republiky vybojovali titul 
mistrů České republiky. Domácí tým se tak postaral o největší 
překvapení celého turnaje. 
Cesta za zlatem začala už v základní skupině, kterou 
havlíčkobrodští mladší žáci naprosto ovládli a porazili všechny 
čtyři soupeře. Druhý den turnaje přidali další tři vítězství 
a zajistili si přímý postup do semifinále. Vyrovnané utkání 
s klubem Lvi Praha za stavu 1:1 na sety musel rozhodnout 
e-break, který zvládli lépe domácí hráči a vybojovali si postup 
do finále. Souboj o zlato s Rychnovem nad Kněžnou nabídl 
strhující podívanou. Zaplněná hala hnala oba týmy kupředu 
a bojovalo se doslova o každý míč. První set sice získal soupeř, 

ale havlíčkobrodští volejbalisté nesložili zbraně a ve druhém 
setu dokázali srovnat krok. V rozhodujícím třetím setu pak díky 
zlepšenému útoku, neprostupné obraně a obrovské vůli strhli 
vítězství na svou stranu. Pro Havlíčkův Brod tak vybojovali 
historicky první titul mistrů České republiky. „Nejde jen o poháry 
a medaile, ale o tu společnou cestu, boj a emoce. Pořád sice 
budu trvat na tom, že cesta je cíl, ale pokud se na ní někdy 
zastavíte a zažijete to, co my o uplynulém víkendu, bránit se 
rozhodně nebudete,“ uzavřel svůj dojem trenér Pavel Vejsada.

Mladí orientační běžci bojovali 
v Brodě o postup na republiku
Park Budoucnost se v pondělí 18. května proměnil v dějiště 
napínavých soubojů mladých orientačních běžců. Krajské kolo 
přeboru škol v orientačním běhu přilákalo více než sto padesát 
závodníků z celé Vysočiny, kteří bojovali nejen o medaile, ale 
také o postup do celostátního finále. 
Kombinace přírodního terénu a městských pasáží nabídla 
závodníkům atraktivní a technicky náročné tratě. Běželo 
se na sprintové mapě Hastrman 2026 v měřítku 1 : 4 000. 
Na fyzicky náročných tratích nechyběly rychlé změny směru, 
pečlivé dohledávky kontrol ani taktické rozhodování při volbě 
postupů. K výborné atmosféře navíc přispělo slunečné počasí.
Celkem se soutěžilo v osmi kategoriích jednotlivců a třech 
kategoriích družstev. Na start se postavili žáci ze 17 škol našeho 
kraje. V soutěži družstev dominovala ZŠ Smetanova Chotěboř, 
která zvítězila jak mezi žáky prvního, tak druhého stupně 
základních škol. V kategorii středních škol si nejlépe vedlo 
Gymnázium Žďár nad Sázavou. 
Pořadatelsky závod zajistily oddíly orientačního běhu SK 
Chotěboř a TJ Jiskra Havlíčkův Brod. Akce se uskutečnila pod 
záštitou města Havlíčkův Brod. 

Michal Prášek odstartoval 
do 30. sezóny
Havlíčkobrodský motocyklový závodník Michal Prášek vstoupil 
do své 30. sezony. Na jejím začátku startoval v legendárním 
závodě 24h Le Mans. „V jednom z nejtěžších závodů na světě 
jsem zažil příběh, který by se dal vydat knižně. I přes problémy, 
které nás v závodě zastihly, jsem v nejsilnější třídě Superbike 
vybojoval 13. místo a poprvé v kariéře jsem dosáhl na světové 
body,“ popisuje úspěch Prášek.
V úvodním závodě českého mezinárodního mistrovství v Brně 
dokázal zajet nejrychlejší kolo celého závodního víkendu a závod 
ve třídě Superbike vyhrál, ve druhém závodě dojel Prášek těsně 
druhý.
Následoval úvodní závod evropského šampionátu Alpe Adria 
v chorvatské Rijece, kde Michal Prášek zajel druhé a šesté místo 
a v celkovém pořadí se usadil na druhé místo.
Posledním závodem jarní série před uzávěrkou tohoto čísla bylo 
mistrovství světa vytrvalostních závodů na ikonické belgické 
trati ve SPA. Závod na osm hodin měl Prášek skvěle rozjetý, 
atakoval TOP 10, ale opět se mu nevyhnuly problémy a obsadil 
13. místo, díky kterému získal dalších sedm světových bodů.
Autor: Ondřej Rázl
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